

调整体质会影响胎儿性别吗？

本报记者 文晓欢

自二胎政策放开以来，很多希望儿女双全的家庭，格外在意胎儿性别。随之孕前将体质调整为偏碱性，有助于生男孩儿的传闻便在坊间出现；孕后，可用于检测胎儿性别的相应产品推销，也持续引爆微信朋友圈。

不存在“酸碱体质”
“无论是体质学说还是体质分类，中医均不存在酸碱体质的说法。”河南省中医药研究院附属医院主任医师张明利说。

“酸碱”之所以会跟体质挂钩，张明利认为，这与古代西方医学提出的“四体液学说”有一定关系，但西方医学在后来的发展中也摒弃了最初朴素的思维体系。

“西医上也没有酸碱体质的说法。”郑州市中心医院妇产科二病区主任李红娟分析，坊间之所以有pH(碱

度)值偏碱性容易怀男孩儿的说法，可能与女性在同房后6小时内，阴道pH值是上升的情况有关。

“但是问题的关键在于，胎儿的性别是由生殖细胞的性染色体所决定的，也就是说精子与卵子结合的一瞬间就已经决定了，很明显，阴道pH值并不起决定作用。”李红娟说，尽管这样，但在日常接诊中，还是有很多人咨询这个问题。

河南省妇幼保健院检验科主任贾莉婷也表达了同样的观点，女性阴道pH值可以调节的；可是，首先，阴道pH值偏碱性是否有利于精子活性并无依据；其次，医学上，调节阴道pH值通常是为了治疗疾病；再者，整个机体的pH值是无法调整的，至少在医学上没有相应依据。

“性别检测”试纸不靠谱
一杯晨尿、一张试纸，用法与测孕

试纸类似，5分钟时间，怀孕6周以上的准妈妈便可检测出所怀宝宝是男是女。近日来，“微商”们力推的一款神奇“性别检测”试纸走红朋友圈。商家称，试纸颜色变蓝色即表示所怀宝宝为男孩，粉色即表示为女孩。

这一检测依据的技术原理是什么呢？一位卖家表示，这种测试能生效，是因为胎儿在母体中分泌的激素不同，男宝宝分泌的雄性激素比女宝宝的

高。搜索相关商品信息后发现，可进行性别检测的不仅有试纸，还有试杯，尽管其产地不一样，有国产的，还有美国产的，但均打出“准确率可高达99%”的广告语。

事实的确如此吗？孕20周时，小林(化名)的家人特意托朋友从香港代购了一款试杯。与试纸检测略有不同，按照说明书，小林取约20毫升中

段晨尿，拿注射器注射到试杯里，观察试杯颜色变化，20分钟后颜色变为蓝色，这就意味着小林怀的是个男宝宝，但是待孩子分娩后，是个女孩儿。

“我不再相信这款类似产品和商家鼓吹的功效了。”小林说。

那么，小林的这种情况是属于概率极小的偶发事件，还是说明了这种试纸检测并不科学呢？

“没听说过对激素进行检测，从而能判定胎儿性别的。”郑州市中心医院检验科主任谢林森直言。

“我认为这种说法并不科学。”贾莉婷直言，女性怀孕后，体内激素肯定是有变化的，但是这个激素变化与所怀胎儿性别是否相关，医学上没有结论，也没有相应的实验数据证明。

李红娟肯定了“孕体内激素与胎儿性别无关”的说法，并补充道，孕

妇体内激素的改变只是和孕周有关，通过检测孕妇尿液中绒毛膜促性腺激素，也只能判断是否怀孕，无法检测胎儿性别。

此外，不少妇产科专家明确表示，利用尿液检测雌、雄性激素来辨别胎儿性别根本没有可操作性，一方面是由于男女胎儿在母体中分泌的激素差别极其细微；另一方面是母体自身激素也会产生干扰。我国法律法规明确规定，严厉打击“两非”违法行为，即严厉打击非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人终止妊娠违法行为。



求证

六岁半还不会说话

别让『贵人语迟』耽误孩子

生活中，我们经常遇到一些小朋友到了该说话的年龄却闭口不言，或者表达不清。有人说：这叫“贵人语迟”，等孩子再大一些就会好的。其实，有一些疾病是语言障碍引起的，需要引起家长的注意和警惕。

最近，济源市妇幼保健院儿童康复科收治了一名6岁半的语言障碍患儿(化名)。据家长介绍，儿童3岁才会发出“妈妈”声音，当时家长也没重视，想着孩子长大就好了。最近，因为孩子上学需要学习拼音，儿童实在是跟不上，家长才在村医生的介绍下来该院治疗。

该院儿童康复科主任王麦群接诊时，对儿童进行听力、精神运动等情况筛查和评估后，判断儿童存在构音障碍。“面对类似情况，不少家长都以为是孩子还小，长大了就会好的。其实，有的小朋友患的是语言障碍。语言障碍是由大脑神经损伤引起的一种疾病，多数为语言发育迟缓和构音障碍。如果不及早评估和治疗，就会耽误孩子。我们常常为那些错过最佳治疗时机的小朋友感到惋惜。”王麦群说。

随后，针对儿童的病情，儿童康复科医生制订了个性化的诊疗方案。经过两个月的针灸、理疗和语言训练，现在，儿童会一字一句地背出“鹅鹅鹅，曲项向天歌……”这首诗了。

“面对语言障碍患者，首先应筛查听力是否异常，然后筛查有无自闭倾向，是否有脑瘫和精神运动发育迟滞。”王麦群最后提醒家长们，两三岁是孩子语言干预治疗的黄金期，当孩子该说话而不说话时，一定要到康复科语训中心检查，尽早进行语言干预，切勿盲目相信“贵人语迟”，错过最佳治疗时机。

(王正勤 侯林峰 吴春静)

卫生、公安部门

携手保障生命通道畅通

本报讯(记者李季)近日，开封市120急救指挥中心与开封市公安交通指挥控制中心签订合作协议，今后，如果再有司机故意不给急救车让路，影响急救工作正常开展，交警部门将视情况予以处罚。

协议规定，在交通高峰期救护车在市区通行受阻时，由120急救中心电话通知交通管理指挥控制中心，及时通过警用电台发布指令，要求路面民警加强交通疏导，优先保障急救车辆通行。对县(区)承载危重病人道路不熟悉的急救车辆，行走市区或者高速公路时，根据120急救指挥中心通知，

由公安交警支队交通管理指挥控制中心安排警车前方引导，确保快速到达指定医院。

同时，交警部门提醒机动车驾驶员要有生命优先的意识，遇到急救车执行急救任务时应主动避让。如果故意阻挡执行急救任务的急救车，交警部门会依据急救中心提供的证据对相关驾驶员进行处罚。如果因为避让急救车发生误闯红灯和压线等交通违法行为，可提供相关证据到交警部门进行复议。交警部门在核实后会避让急救车驾驶员的交通违法行为免于处罚。

新乡医学院第三附属医院被评为

药品不良反应监测工作先进单位

本报讯(记者常俊伟 通讯员张红丽)近日，在2017年新乡市药械安全监测工作会议上，新乡医学院第三附属医院荣获由新乡市食品药品监督管理局和新乡市卫生计生委授予的2016年度“药品不良反应监测工作先进单位”称号。

近年来，新乡医学院第三附属医院高度重视药品不良反应监测上报工作，认真贯彻落实《药品不良反应报告和监测管理办法》，建立健全

了各种监测上报、预警制度。药师深入临床宣传不良反应和合理用药知识，并协助医务人员做好不良反应信息收集、分析、评价和上报工作，尤其重视新药、特殊人群用药及中药注射剂等安全性监测与评价。2016年，医院药品不良反应报告规范性水平不断提高，促进了该院合理用药水平的整体提高，使患者用药的安全性得到了保障。

河南省医学会党日活动

接受“红旗渠精神”洗礼

本报讯 6月26~27日，河南省医学会党总支组织党员干部、入党积极分子和部分职工代表共20余名学员赴红旗渠进行系列主题党日活动，参观学习，接受红色教育。

学习期间，党员职工参观了红旗渠纪念馆、分水闸、青年洞。行走在干渠上，林州教育培训中心老师为学员们详细介绍了举林州全县之力，十万大军战太行、建造红旗渠的感人事迹。林县人民以“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神，凭借有限的

资金，用土方法、巧办法，以高昂的士气和大无畏的精神建造了人工天河。

此次主题党日活动应用音像教学、互动教学、体验教学和现场观摩等教学模式，使每一位党员干部领悟到红旗渠精神及其划时代意义，从而进一步激励党员干部坚定理想信念，提升党性修养，增强担当意识，求真务实、艰苦奋斗，自觉将红旗渠精神践行到实际工作中去，为服务学会发展、助力健康中原建设做出更大贡献。

(谢宗阳)



日前，孟州市第二人民医院召开全院医务人员开展了一次爱心捐赠活动；捐赠的衣服将通过每月的下乡义诊活动送到群众手中。图为爱心捐赠现场。王正勤 侯林峰 李丽/摄

桂花飘香香万家

——记“最美护士”棘桂兰

本报记者 赵忠民 通讯员 何亭军 贺永洲

前段时间，永城市中心医院外科护士长棘桂兰凭借数十年平凡岗位的默默付出感动了组委会，在激烈的竞争中脱颖而出，成功当选2017年“河南最美护士”。

现年46岁的棘桂兰，1990年毕业于河南省安阳卫生学校(现为河南护理职业学院)，随后到永城市公疗医院(现为永城市中心医院)工作，1998年光荣入党，现任永城市中心医院外科护士长，副主任护师。从事护理工作近30年来，她认真负责，爱岗敬业，无私奉献，在平凡的工作岗位上一步一个脚印，做出了不平凡的贡献。

说起棘桂兰成为红十字造血干细胞志愿者的故事，还要从20多年前开始。那时，她刚上班不久，急诊科收治了一位女病人：30岁，面色苍白、高热不退，通过检查，被确诊为急性白血病。经过两个月的治疗，仍然未能留住病人年轻的生命！看到家属的悲伤，棘桂兰心想：“除在医院里尽职尽责外，我还能为他们做些什么呢？”2005年夏天，当她看到红十字会在招

募造血干细胞志愿者时，当天便冒着酷暑跑到商丘市人民医院抽血入库，签订了志愿书，成为中华骨髓库捐献造血干细胞志愿者。

时间飞逝。2012年，棘桂兰成了永城市捐献造血干细胞第一人，是商丘市捐献造血干细胞的第一位女性，并荣获“最美永城人”的称号。在她的感召下，永城市卫生系统的多名医务人员积极献血入库，为中华骨髓库增添了“新鲜血液”。

2015年7月31日清晨，永城市中心医院外科来了一位急诊患者。患者右侧肋骨骨折，有大面积的撕脱伤，直肠后间隙断裂。因患者家中孩子年幼，只能依靠77岁高龄的老父亲来医院照料，然而老人本身就患有脑血管疾病，无法对患者进行正常照护。看到这些，医院的领导决定为患者开通绿色通道，预支款项，保障治疗。同时，棘桂兰总是想办法为他提供一些力所能及的帮助。一天下班刚到家，棘桂兰忽然想到患者的造口袋该用完了，她立刻跑到医疗器械公司买了一次性造

口袋。此时，老人正因无法替换造口袋而着急，看到造口袋，对棘桂兰连连说着感激的话语。就这样，她先后自付1000多元为患者购置造口袋。在医务人员的精心治疗下，患者的病情逐渐有所好转。2017年春节，棘桂兰接到患者的新春问候。棘桂兰在嘘寒问暖中得知，村委会对患者进行了救济，但仍有一些医疗费无法还清，就询问了患者的银行账号。随后，棘桂兰为患者汇去了1000元，让患者感受到社会大家庭的温暖。

医者有仁爱之心，救死扶伤、大爱无疆是医德的最高体现。棘桂兰视患者如亲人，急患者所急，想患者所想，弘扬了社会正能量。多年以来，棘桂兰连年获医院和全市卫生系统先进工作者称号；2016年，棘桂兰当选为全市十佳党员；2017年获得全市道德模范称号。她是白衣天使的榜样、无私奉献的楷模。

棘桂兰同志用20多年的坚守诠释了护士一词的真正含义。护士就是圣洁无私的白衣天使。

一句话新闻

三门峡市卫生计生委集中约谈7家医疗机构 近日，三门峡市卫生计生委组织7家医疗机构进行集中约谈，要求被约谈的医疗机构负责人和药剂科科长均到场接受约谈，并要求被约谈单位提高依法执业认识，自觉接受监督，针对存在的问题采取有效整改措施，并将整改情况及时上报。(刘岩)

漯河市卫生计生委召开创建全国文明城市工作现场会 记者近日获悉，漯河市卫生计生委创建全国文明城市工作现场会在漯河市第二人民医院召开，推广漯河市第二人民医院创建文明城市的经验，以典型推动创建文明城市工作。(王明杰 纪雨辰 谷东方 尹红虹)

洛阳市医养结合工作进入倒计时 近日，《洛阳市促进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》印发，明确2017年年底，全市50%以上的县(市、区)开展医养结合试点；到2018年年底，全市所有县(市、区)开展医养结合试点；到2020年年底，全市医养结合服务体系基本建成，争取所有医疗机构开设为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道。(刘永胜 耿梅)

河南省医学情报研究所 招聘公告

根据工作需要，河南省医学情报研究所拟面向社会公开招聘硕士研究生5名。

一、招聘人数及要求

卫生信息管理专业、公共卫生专业、临床医学专业、计算机、财会专业等共5名。要求为国家承认学历的普通高等教育全日制2016-2017年硕士研究生，第一学历为全国统招全日制本科毕业。

二、报名方式

1.报名时间：2017年6月27日~2017年7月7日。

2.报名方式：请将个人简历用电子邮件发送至该所办公室邮箱(hnsyx-qbyjs@163.com)，并提交本人身份证、毕业证、学位证、学历认证书、专业技术职务任职资格等相关证书的扫描件或电子版，和个人简历一起发送至邮箱。

联系人：贾老师
联系电话：(0371)85968557
地址：河南省郑州市金水东路与博学路交叉口河南省卫生计生委办公楼



揭牌仪式现场

杨须/摄

6月28日上午，河南弘大心血管病医院和郑州市中心医院医疗联合体(以下简称医联体)签约揭牌仪式

在河南弘大心血管病医院隆重举行，中原区卫生计生委副主任王广智、郑州市中心医院副院长马超、郑州市

河南(郑州)弘大医院和郑州市中心医院 举行医联体签约揭牌仪式

本报记者 杨须 通讯员 秦宁

中心医院医联体办公室副主任肖雷、郑州市中心医院急诊和重症医学部主任兼河南弘大心血管病医院特聘名誉副院长王玉、郑州市中心医院介入科主任兼河南弘大心血管病医院特聘技术专家王玉、中原华信民生集团副总经理李冬、河南弘大心血管病医院院长梅强率领导班子成员及全院干部职工百余人共同见证签约揭牌。揭牌仪式由河南弘大心血管病医院副院长冯晓一主持。

签约仪式上，梅强在致辞中说，

医联体的成立，标志着两家医院合作进入了一个崭新的发展阶段。两家医院将通过技术管理、人才培养、学科建设等方面的优势互补、资源共享，努力做到合作共赢。

马超致辞时表示，医联体的建立将充分发挥各自医院医疗资源效能，优化资源配置，构建分级无缝医疗、急慢分治、相互转诊、资源共享的诊疗模式，更好地为优抚对象和人民群众提供优质医疗服务。王广智对合作双方在医联体构建工作中所做的积极努力给予了充分肯定。

梅强与马超分别在《医疗联合体协议书》上签字。中原区卫生计生委领导、中原华信民生集团领导等共同为医联体揭牌。

中原华信民生集团副总经理李冬在讲话中表示，两家医院通过建立医联体，实现“优势互补、资源共享、合作共赢”的目标，真正解决残障人士和社会患者看病难的问题。希望医联体开拓思路，大胆创新，实现社会效益和经济效益双丰收，为郑州市医疗卫生事业的发展做出更大贡献。